
Encuesta sobre Microeconomía 
de los salvadoreños (as):

Menos carne y más optimismo



Encuesta económica 2023

TIPO DE ESTUDIO: Cuantitativo.

TÉCNICA DE REGISTRO: Cuestionario individual estructurado.

TIPO DE ENTREVISTA: Visita casa por casa, una persona elegible por vivienda.

INFORMANTE: Personas mayores e iguales a 18 años.

TRABAJO DE CAMPO: Del 15 al 19 de abril de 2023.

ENTREVISTAS EFECTIVAS: 1,231 boletas efectivas a nivel nacional.

PARÁMETROS DE MUESTREO: Nivel de confianza 95 %, error muestral ±2.8 %



Datos sociodemográficos

Rural 25.18%

Urbana 74.82%
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Datos sociodemográficos
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Rangos de edad
¿A qué se dedica, me refiero a 
cuál es su actividad económica?

Empleado /a

Ama de casa

Estudiante

Trabajo propio
(Independiente)

Comerciante

Pensionado /a

Agricultor /a
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Datos sociodemográficos
¿Usted trabaja actualmente? ¿Cuál es su estado civil?

Sí 66.90%

Sí, parcialmente 32.80%
No 0.20%

NS /NR 0.10%

Soltero /a 35.14%

Casado /a 36.84%

Acompañado/a 19.32%
Divorciado/a; separado/a 3.30%

Viudo/a 5.41%



Datos sociodemográficos
¿Cuál fue el último año o nivel de 

estudios que usted completó o aprobó?
¿Cuáles son los ingresos mensuales que tiene su 
familia aproximadamente (incluyendo remesas)?

Primaria (1° a 6° grado)

Tercer ciclo (7°a 9°
grado)

Bachillerato

Técnico

Universitaria

Postgrado

Ninguno
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Datos sociodemográficos
¿Usted o alguien que vive en su casa recibe remesas (dinero) del extranjero?

Sí 24.80%

Sí, algunas veces 75.10%

No 0.10%



Datos sociodemográficos
Número de personas que viven en casa

4 personas



Datos sociodemográficos
Frecuencia de enseres domésticos en viviendas.

Pregunta de opción múltiple
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Datos sociodemográficos
¿Está Usted cotizando en una AFP, INPEP, IPSFA, ISSS, PBU?

No, en ninguno

Sí, AFP

Sí, INPEP

Sí, IPSFA

Sí, ISSS

NC/NR
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Encuesta económica 2023
1. ¿Cómo evalúa la situación económica actual en el país?

Economía

Muy buena 3.2%
Buena 15.7%

Regular 45.8%

Mala 25.3%
Muy mala 10.0%



Encuesta económica 2023
2. En los últimos cuatro años, su economía familiar:

Economía

Ha mejorado 19.0%

Se mantiene igual 53.0%

Ha empeorado 28.0%



Encuesta económica 2023
3. ¿Cómo están configurados sus ingresos?

Pregunta de opción múltiple

Sueldo �jo

Remesas

Ingresos variables de comercio

Rentas por alquileres u otros similares

Soy empresario

Soy emprendedor

NC/NR
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Encuesta económica 2023

4. En caso de recibir 
remesas, ¿qué 
porcentaje de sus 
ingresos representan 
estas remesas?
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Encuesta económica 2023
5. ¿En algún momento de los últimos cuatro años ha tenido la 
necesidad de obtener ingresos adicionales para cubrir sus gastos?

Sí, no me alcanzan mis ingresos actuales
53.0 %

No, no he tenido necesidad
46.8 %

NC/NR
0.2 %



Encuesta económica 2023
5.1 Si su respuesta es sí, ¿qué opción buscó para obtener esos ingresos adicionales?

Pregunta de opción múltiple

Obtuve un préstamo (banco, cooperativa,
etc.)

Utilicé tarjeta de crédito

Recurrí a prestamista o agiotista

Pedí prestado a amigo o familiar

Vender algunos bienes

Anticipo salarial

Inicié un negocio o emprendimiento

NC /NR
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Encuesta económica 2023
6. ¿Cuál es su forma de pago preferida para el día a día?

Dinero efectivo

Pago con tarjeta de débito

Pago con tarjeta de crédito

NC/NR
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94.7 %

4.5 %

0.3 %
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Encuesta económica 2023
7. ¿Cuántas tarjetas de crédito tiene?

Una 9.1%
Dos 3.5%
Tres 1.0%

Más de tres 0.3%

No tengo 86.1%



Encuesta económica 2023
7.1. En caso de tener tarjeta de crédito ¿cuál es su situación?
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Encuesta económica 2023
7.2. Cuando usted busca una tarjeta de crédito, ¿qué criterio utiliza preferencialmente para escogerla? 

Pregunta de opción múltiple

Tasa de interés anual
42.5 %

Banco
33.3 %

Marca de la
tarjeta (Visa,
MasterCard)
11.5 %

NC /NR
4%

Límite de la
tarjeta
11.5 %



Encuesta económica 2023
7.3. ¿Cuál es la tasa de interés anual de su tarjeta?

Menor al 15% anual 40.0%

Entre 15% y 30% anual 37.1%

Entre 30% y 45% anual 8.0%

Mayor al 45% 2.3%
No tengo tarjeta de crédito 0.6%

No me interesa saberlo 5.1%
NC/NR 6.9%



Encuesta económica 2023
7.4. En comparación al último año, respecto a las tasas 
de interés de su tarjeta de crédito usted ha percibido:

Ha bajado la tasa de interés 8.0%

Se mantiene igual la tasa 73.7%

Ha aumentado la tasa de interés 12.6%

No tengo tarjeta de crédito 0.6%
NC /NR 5.1%



Encuesta económica 2023

8. ¿Utiliza con frecuencia servicios 
de agiotistas o prestamistas?

9. En caso de utilizar servicios de agiotista o 
prestamistas ¿qué tasa de interés paga mensualmente?

Sí, siempre 2.8%
Eventualmente 8.9%

Nunca 88.1%

NC /NR 0.2% 5% 2.9%
10% 4.4%

20% 8.5%

30% 0.2%

NC /NR 84.0%



Encuesta económica 2023
10. Podríamos estimar una media de cómo gasta sus ingresos en las siguientes categorías.

Pregunta de opción múltiple
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Encuesta económica 2023
11. ¿Ha notado en el último año un aumento en los precios de 
los productos y servicios que consume a diario?
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Encuesta económica 2023
12. ¿Ha modificado su presupuesto familiar debido a la inflación?

Sí, lo he tenido que modi�car por la in�ación 70.7% No, no he modi�cado mi presupuesto familiar 21.9%

No sé qué es in�ación 7.1%

NC/NR 0.3%



Encuesta económica 2023
13. En el último año ¿ha modificado sus hábitos de compra?

Pregunta de opción múltiple

Compro menos

Voy a otros lugares más baratos

No salgo a comer afuera

Comemos menos

Todo sigue igual

Otro ¿cuál?

NC /NR
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Encuesta económica 2023
14. ¿Ha tenido que reducir su consumo de algunos 

productos o servicios debido al aumento de los precios?

Sí, ahora consumo menos de algunos productos y servicios. 64.3%

No, no he cambiado la cantidad que consumo de productos y servicios 35.6%
NC /NR 0.1%



Encuesta económica 2023
15. Si la respuesta anterior fue Sí: ¿Qué productos de la canasta básica ha dejado de consumir? 
Puede decir uno o más productos:

Carne de res
75.3 %

Carne de pollo
40.3 %

Huevos
32.2 %

Queso
23.5 %

Otro ¿cuál?
15.5 %

Aceite
11.8 %

Maíz
11.4 %

Frijol
12.2 %

Arroz
7.9 %

Azúcar
5.1 %



Encuesta económica 2023
16. ¿Ha considerado cambiar a marcas más económicas o genéricas para ahorrar dinero?

Sí, lo he considerado 38.5%

Sí, ya lo hice 28.9%

No, he mantenido mis marcas habituales 31.8%
NC/NR 0.7%



Encuesta económica 2023
17. Por la inflación, costo de la vida u otros 
gastos familiares:

Ha reducido la cantidad
de alimentos que pongo

en un plato

Ha eliminado un tiempo
de comida, Si su

respuesta es sí, ¿Cuál?

No, seguimos
consumiendo igual a
pesar de la in�ación

NC/NR

0 10 20 30 40 50 60

33.3 %

2.6 %

62.6 %

1.5 %

17.1. Si ha reducido un tiempo de 
comida, ¿cuál ha sido?

De
sa

yu
no

A
lm

ue
rz

o
Ce

na

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45

37.5 %

41.7 %

20.8 %



Encuesta económica 2023
18. ¿Ha eliminado sus gastos en entretenimiento o actividades de ocio por la inflación o costo de la vida?

Entretenimiento

Sí, los he eliminado todos 20.6%

Sí, he eliminado algunos 38.2%

Sí, los he reducido todos 16.4%

No, los sigo consumiendo igual 23.4%

NC/NR 1.5%



Encuesta económica 2023
19. Probablemente hay meses que el dinero no alcanza por imprevistos, cuando esto sucede ¿qué deja Usted de pagar?

Pregunta de opción múltiple
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Encuesta económica 2023
20. Cuando necesita efectivo en caso de una emergencia, ¿a quién recurre?
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Encuesta económica 2023
21. ¿Tiene hábito de ahorro?

Sí 47.9%

No 37.3%

Antes sí, ahora no puedo 12.0%
Nunca 2.5%

NC/NR 0.2%



Encuesta económica 2023
22. ¿Tiene alguno de los siguientes productos bancarios?

Pregunta de opción múltiple

Crédito (vivienda, consumo o personal)

Cuenta corriente

Cuenta de ahorro

Tarjeta de débito

Tarjeta de crédito

NC/NR
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Encuesta económica 2023

23. ¿Ha realizado alguna 
compra o transacción con 
Bitcoin?

Sí, una vez 14.5%

Sí, varias veces 8.2%

Nunca 69.9%

No, no confío 5.8%
NC/NR 1.6%



Encuesta económica 2023
24. ¿Ha comprado alguna vez por internet?

Sí, una vez 11.1%
Sí, varias veces 17.4%

Nunca 62.9%

No, no confío 7.3%

NC/NR 1.3%



Encuesta económica 2023
25. ¿Lo han estafado con alguna de las siguientes prácticas?

Pregunta de opción múltiple

Compra y venta de criptomonedas

Compras por internet

Tarjeta clonada

Robo de fondos de mi cuenta

Recibir correos para cambiar mi PIN

Otro ¿cuál?:

NC /NR

0 10 20 30 40 50 60 70 80

2.1 %

2.8 %

1.3 %

1.4 %

1.3 %

14.8 %

76.6 %



Encuesta económica 2023
26. ¿Paga Usted impuestos al gobierno?
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Encuesta económica 2023
27. ¿Está al día con sus impuestos municipales y/o Ministerio de Hacienda?

Pregunta de opción múltiple
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Encuesta económica 2023
28. En los últimos dos años, respecto a las tasas e impuestos municipales, usted...
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Encuesta económica 2023
29. ¿Pide Usted factura cuando compra?

Factura
Sí, siempre 47.8%

Sí, a veces 38.3%

Nunca 13.7%
NC /NR 0.1%



Encuesta económica 2023
30. ¿Confía en el uso de los fondos públicos 

que hace el Gobierno?

33.3 % 43.8 % 20.6 % 2.4 %

Confío mucho Confío poco No confío NC /NR



Encuesta económica 2023
31. Le voy a nombrar algunos conceptos, por favor indíqueme si los conoce o no:

In�ación

Macroeconomía

Recesión

Tasa de interés

Importaciones

Exportaciones

Estafa piramidal

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

59.2% 40.5%

31.0% 68.1%

32.7% 66.5%

70.8% 29.0%

65.3% 34.5%

67.4% 32.4%

23.2% 74.4%

Lo conozco No lo conozco NC /NR
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32. Le voy a nombrar algunos sectores empresariales del país, me puede 

decir como consumidor si confía mucho, poco o no confía en estos sectores:

Textil

Plástico

Construcción

Agricultura

Telecomunicaciones

Industria

Turismo

Transporte

Azucarera

Banca

Farmacéutica

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

26.0% 49.6% 17.4% 7.1%

25.2% 49.2% 18.9% 6.7%

46.4% 37.9% 12.3%

59.0% 28.7% 9.5%

31.0% 41.8% 23.6%

34.8% 44.4% 17.1%

44.1% 37.1% 15.3%

36.2% 45.7% 15.4%

38.7% 43.5% 14.1%

21.9% 45.0% 29.2%

40.3% 40.9% 15.9%

Confío mucho Confío poco No Confío NC /NR



Encuesta económica 2023
33. ¿Posee Usted patrimonio propio?

Pregunta de respuesta múltiple

Sí, casa
49.2%

NO tengo
39.2 %

Sí, vehículos
11.8 %

Sí, ahorros
7.3 %

Sí, terreno
9.7 %
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34. Su patrimonio en los últimos años:
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35. Desde el punto de vista económico, ¿cómo se siente Usted?

Optimista
50.4 %

Con incertidumbre
22.9 %

Endeudado
9.7 %

Frustrado
10.5 %

Ansioso
4.8 %

NC /NR
1.8 %
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36. Confía que su futuro económico será:

Mejor

Peor

Tendría que migrar

Incierto

NC/NR
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37. Su futuro económico puede mejorar siempre qué:

Pregunta de opción múltiple

Estudie más

Me vaya del país

Cambie el gobierno

Cambie el modelo económico

Trabaje más

Un golpe de suerte

Siga el Presidente Bukele gobernando

NC /NR
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38. A su juicio y en su economía familiar ¿cuál rubro ha tenido mayor aumento de precios?

Pregunta de opción múltiple
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39. A su juicio ¿de quién depende el alza de precios en el mercado?
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40. ¿Qué sugerencia o consejo le daría Usted al Gobierno para mejorar la situación económica?

Pregunta de opción múltiple

Quitar el IVA a productos básicos

Mantener subsidios

Subir el salario mínimo

Entregar canastas a familias de escasos
recursos

Desdolarizar la economía

Congelar precios

NC /NR
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